

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETESEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.
Szerkesztőség: és Kiadóhivatal:
Bende Imre-u. 3. sz.

Társszerkesztő:
Wagner Antal

Laptulajd. és felelős szerkesztő
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér

Csendes közgyűlés.

Város fejlesztési program. — Lesz-e katonaság? — Mi lesz a Báránnyal? — A házi szemét kihordása, utca tisztogatás és locsolás. — A kiscsávolyi iskola. — A heti állatvásártér.

Szépen, csendesen indult meg a közgyűlés és folyt, folydogált, mint a lassu folyású víz, amelynek nincsen esése. Csendesen folyt, folydogált a közgyűlés és ment majdnem véges-vegig, minden vita nélkül. Mintha megfogadták volna az emberek, hogy no, most azért sem beszélünk, akármiről is essék szó. Csak akkor indult meg a vita, amikor a kötelező szemétfuvarozásról terjesztette elő Weisz Nándor gazdasági tanácsnok a javaslatát. Kemény diónak bizonyult ez a kérdés ezuttal is.

A közgyűlés a polgármester jelentésével kezdődött. Ez a jelentés eltért a sablonos polgármesteri jelentésektől. Valóságos munkaprogramját adta elő a jelentés egy szép városfejlesztő programnak. Szép, nagyon szép ez a program, amelynek megvalósítása minden egyes polgárnak csak örömet okozna, de sajnos, ábránd az csak, színes álom, amelynek valóra válásához kevés a bizalmunk, mert nincsen hozzá erőnk.

A program három csapatba osztja a városfejlesztési szükségleteket.

Az első, amelyet csak kormánysegéllyel, a kormány támogatásának segítségével lehetne csak megvalósítani. Ime. Az első áthághatatlan akadály. Amint az eddigi tapasztalatok bizonyítják, a kormány jóakarátára nem támaszkodhatunk.

A második csoport, amelyet a saját erőnkől kellene megvalósítanunk. A mi anyagi erőnk ehhez csak évtizedek múltán segíthetne.

A harmadik csoport volna az, amelynek keretében belül kulturális, szociális,

közegészségügyi intézményeket kellene megvalósítani.

A programot, amely — ismételve hangsúlyozzuk — féltő, hogy csak ábránd, amely soha sem kerülhet megvalósulás útjára — ismertetni fogjuk úgy, amint az a jelentésben van felsorolva.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vette és a javaslatához mérten bizottságot küldött ki. A bizottságba beválasztották dr. Nyiraty Jánost is, aki azonban a választást nem fogadta el.

A főjegyző jelentését a műszaki, vagy gyalogsági csapatoknak elhelyezéséről, tudomásul vette a közgyűlés. A főjegyző ugyanis arról tett jelentést, hogy az ügyben eljárás és azt az információt kapta, hogy műszaki csapatok elhelyezése Baján nem lehetséges. Kérdés, hogy gyalogcsapatok elhelyezhető-e? Vajjon kapunk-e katonaságot?

Mi lesz a Báránnyal? Ennek az ódonépületnek a sorsa a levegőben lóg. A város közgyűlése annak idején felajánlotta a Bárány Szállók egyik részét posta céljaira, a másik részét adóhivatal céljaira. A kereskedelemügyi miniszter hajlandó is lett volna megvenni a neki felajánlott telekrészt, de a pénzügyminiszter nem reflektált az ajánlatra. Már most elejtették ez a tervet és a tanács új javaslattal lépett a közgyűlés elé:

Határozza el a közgyűlés, hogy a Bárány Szállodát és a mellette levő kántorlakot, valamint a 16 ezer koronáért megvásárlandó Grünhut féle ház lebontassék és az így nyerendő üres telken minteg 400000—500000 korona költséggel építsen a város egy modern szállodát és ezzel kapcsolatosan színházat.

A közgyűlés elvetette az indítványt. A zárószámadás, amely a városnak egy esztendei gazdálkodását öleli fel három perc alatt el volt intézve. A közgyűlés ismét elfogadta azt, anélkül, hogy

egy szóval mondtak volna felette bírálatot.

Annál élénkebb vitát provokált a heti állatvásártér áthelyezésének a kérdése. Ezt a régen huzódó ügyet most végre elintézte a közelégedetlenségre.

A város közgyűlése egyszer régebben úgy határozott, hogy a heti állatvásártér áthelyezik az Erzsébet királyné utcából a Bara partjára, a Lőkert mellé. Ez volt a közóhaj. Akkor huzódott ez ügy sokáig, amíg csináltak egy drága költségvetést. Utóbb ki-sütötték ugyan, hogy lehet azt a Lőkert körüli területet olcsóbban is átalakítani heti állatvásártérre, mégis most azzal a javaslattal jött a tanács, hogy a régi határozatot változtassák meg és helyezték a heti állatvásártér az országos vásártérre. Indokolta ezt a javaslatát a tanács azzal, hogy ott ugyanis meg kell csinálni a berendezést egy részét, másrészt meg a földmivelésügyi miniszter kívánsága. A javaslat ellen nyomban felszólt Rajcsányi B. Imre, Tiprovác Péter, dr. Valentin Emil és többen, akik mindanyian tiltakoztak a miniszternek azon állásfoglalása ellen, hogy meghatározza, hogy mi hova tegyék a heti állatvásártér. Sokat el-koboztak a mi autonomiánkból, de annyi még is megmaradt, hogy a magunk területe fölött magunk határozzunk. De tiltakoztunk is az áthelyezés ellen azért is, mert ezzel tönkreteszik egészen az alvéget. Hiába való volt minden felszólalás. A bara partja mellett 18-an, a baromállatvásártér mellett a tanáccsal együtt 28-an szavaztak. Ezzel az alvég sorsa el volt döntve.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

A közgyűlés elfogadta a javaslatot. A tanács javaslatára elhatározták még, hogy tervpályázatot hirdetnek és az első tervet 2000, a másodikat 1000 és harmadikat 500 korona tiszteletdíjjal honorálják.

Fischer Pál úri- és női divatárú üzletében az összes cikkek

(női és férfi fehérnemű, kalap, ernyő, nyakkendő, csipke, szallag, harisnya stb.)

költözködés miatt mélyen leszállított olesó áron vásárolhatók.

A végleges határozat a legközelebbi közgyűlés elé fog terjesztetni.

Eddig csendes, szinte nona volt a közgyűlés. De egyszerre hangos vita keletkezett, amikor Weisz Nándor gazdasági tanácsnok előterjesztette a tanács javaslatát a házi szemét kifuvározására vonatkozó, az utca tisztogatásra és az utca locsolásra vonatkozó szabályrendelet tervezetét.

A vitában részt vettek Pastrovics Sándor, Rajcsányi B. Imre, Ladányi Mór dr. Cérnay Imre, dr. Kelemen József és Trafikánt Károly. Mindannyian a javaslat ellen foglaltak állást, mindenkinek volt valami kifogása a javaslatok ellen.

Dr. Kelemen konkrét indítványa az volt, hogy válasszák ketté a javaslatot, a házi szemét kifuvározására vonatkozó részt adják vissza a tanácsnak és a tanács ismertesse új javaslatát sajtó útján, hogy mindenki hozzászólbasson. Viszont a többi részt tárgyalják le.

Weisz Nándor gazdasági tanácsnok a kifogásokat és aggályokat alaposan ismerve el, javasolja, hogy az egész javaslat adassék a tanácsnak vissza, az majd újra megvitatja, és az új javaslatot sokszorosítja és a bizottsági tagoknak kézbesített. Most, hogy az utcák locsolásának megkönynyítése céljából csak határozottnak, hogy két vízemelő s ivattyút vásárol a város.

A közgyűlés ebben az értelemben is határozott.

A kiscsávolyi iskola céljaira tudvalevőleg telket vásárolt a város, amely telek nem felel meg a célnak. Klein Rezső és társai indítványt terjesztettek a közgyűlés elé, hogy a megvásárolt telekre ne építsék az iskolát, hanem hasításnak ki egy darabot a Szegedi utcából és odaépítsék az új iskolát.

TELEFONHIREK

Bpest, 1912. szeptember 27.

A király Budapestre jön.

Politikai körökben beszélnek, hogy a király a delegációk után Budapestre utazik és ott el fogja intézni a magyar politikai válságot. A király több kiballgatást fog tartani, amelyekre a politikusok meghívottnak.

Hösködik a munkapárt.

A munkapárti delegátusok fogadkoznak, hogy felelőségre vonják Auffenberg hadügyminisztert az örkényi katonai szerencsétlenség és az acélgyuk telga miatt. Majd meglátjuk, mennyi telik a vétkéből.

Meggyilkolt vasuti ör.

Baranyaszentlőrincen az ötös számú örház mellett véres fejvel holtan találták a vasuti ört. Megállapították, hogy az ör fejét baltával verték szét, és a gyilkosok valószínűleg a fiai, akikkel haragban volt.

NAPIHIREK

Pályát tévesztett emberek.

Az újságok egy-két napja kuriózum gyanánt kezelték egy úri ember esetét, akinek diploma van a kezében, mégis mesterember számszám után nyult vele. Volt olyan lap is amelyik, a »vegyes«-ben helyezte el a tudósítást, a királyok étvágyáról, a primadonnák műveletlenségéről és az összenőtt patkányokról való hasznos tudnivalók közt.

Pedig ez az eset, erősen ki-kíváncskozott ebből a mulatságos rovatból. És többé nem úgy szur szemet az embernek, mint valami ekzotikus csodabogár, amit idegen faunából sodort ide a szél. Ez belföldi termék s most már nem ritkaság nálunk. Ime itt egy tanító esete is, aki — még frissebb eset — kovácsinasnak állt be a diplomájával.

Az, hogy az ember más mesterséggel foglalkozik, mint a mit tanult, mindünk nem ritkaság, inkább szabály, mint kivétel. Az a ritkaság, ha valaki végig azon az uton keresi a kenyerét, amelyken megindult. Ez hiszen máshol is így szokott lenni. Amerikában például köztársasági elnökök is kezdték már nyomdász inasságon s utcaszépítő is végzheti a szenátorságon. Csak az a szomorú a dologban, hogy odaát a becsületlen munkával megtud élni az utcaszépítő is, a szenátor is, nálunk egyik se nagyon, a kombinált életpályák pedig legtöbbször szanatóriummal végződnek.

Nos, ahol mindenki mással foglalkozik, mint a mire szánta magát, ott nincs mit csodálkozni a tanítón, vagy a jogászon, aki a rövid diplomát megtoldja egy tanone-bizonyítvánnyal. Hiszen ez az ország az, ahol a tanító nemcsak napszámosa, hanem olykor harangozója is a szeretett nemzetnek. Már pedig a kalapács nem olyan inkompatibilis a tanítói diplomával, mint a harangkötél. Nem kell tehát megütközni azokon az új pályát kereső urakon, akik nagyon modernül, sőt több annál: nagyon bölesen cselekedtek.

Bár szerencsét adna nekik az isten a vállalkozásukhoz: ez minden, amit mondani szabad róluk, anélkül, hogy magámdolgaik pertaktálásával sérteni kellene őket.

Házasság. Dr. Reiser Péter ügyvéd, törvényhatósági tag e hó 28-án d. u. 4 óraker tartja esküvőjét Michitsch Stefkével özv. Michitsch Józsefné sz. Janiga Anna leányával.

Bihari Ákos művészestélye. A szombat este megtartandó Bihari-féle művészestély iránt szokatlanul élénk érdeklődés mutatkozik. Ugy látszik a művész jó hírre telt házat fog eredményezni. Bizunk benne, hogy a közönség nem is fog csalatkozni és egy nagyobb számú műelőzetben lesz része. Jegyek az előadásra Kollár Antal könyvkereskedésében kaphatók.

Elmegy a mesemondó. Szomorú levertség ül meg a Központi egyik társasztalának a közönségét. Elmegy közülük a kedélyesség, elmegy közülük az igazi, a hamisítatlan jókedv. Ritkábban fog felhangzani annál az asztalnál az egészséges kacagás, kevesebbek lesznek a derűs pillanatok, nem lesznek az asztalnál analógiák. Egy jókedélyű emberrel lesz kevesebb Baján és, amikor azt mondjuk, hogy annak a jókedélyű, kedves úri modoru embernek a távozását a városban széles körben igazán, őszintén sajnálják, akkor nem frázist, hanem valóságot mondunk.

Ezek után és különösen a hir címe után nagyon sokan kifogják találni, hogy Csepreghy Gyula gazdasági tanár áthelyezéséről van szó.

Szüreti multság. A Bajai Munkás-Ottthonban Összpontosított Szakszervezetek a Munkás-Ottthon pénztára javára 1912 évi szeptember hó 29-én a Munkás-Ottthon összes helyiségeiben kitűnő cigányzene közreműködésével nemzetközi világpóstával szüreti multságot rendez. Kezdeté 8 óraker. Belépődíj személyenként 84 fillér.

Hártel Lujza Bécsben. A harcias munkácsi kisasszonyt, aki ugyancsak sokat beszélgetett magáról, a minap Bécsbe citálták hogy ott adja elő a történetek. Munkácsból Bécsig hosszú az ut, és a kisasszony utközben megéhezett. Gödöllő táján bement az étkező kocsiába és étlapot kért. Az étkező kocsi kitűnő modern gargonja kellő tisztelettel jelentette, hogy a hosszú uton bizony minden elfogyott és hogy kávé kivül mit sem adhat. De csak Diadal kávé kérek, mondá Lujza önagysága! Természetesen azt adhatok, mert mást nem is tartunk, levén a Diadal pörkölt kávé a legjobb kávé keveréke, s mely a tulajdonos saját módszere szerint olyképen van konzerválva, hogy ízét és zamátját évekig megtartja. Minden jobb fűszerkereskedésben kapható, azonban csak zárt csomagban és két elefant védjeggyel szabad elfogadni.

FODOR KÁROLY.

székesvárosi.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.



Az állandóan melegítő
„METEOR”
 KÁLYHÁK
 a legjobbak és leg-
 tökéletesebbek!
 Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-
 képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
 Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben!
 Sddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva.
 Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
 kereskedésében kaphatók.

959. szám.

Pályázati hirdetés.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak 1907. évi 40036. sz. a kelt rendelkezése a *bajai m. kir. állami tanítóképző intézetben* és az ezze, kapcsolatos *internátusban* a jövő 1913. év folyamán, azaz 1913. évi január 1-től 1913. évi december 31-ig terjedőleg, a bennlakó tisztviselők, 150 tanítónövendék és a cselédség köztartása részére szükséges élelmezési cikkek, tüzelő és fűtőanyagok szállítására ezenel pályázatot hirdet az intézet igazgatósága.

Az ajánlatok a következő felsorolt cikkek mindegyikére külön-külön teendők meg:

1. *Tej*, Naponta szállítandó 60 liter. — Bánatpénz 150 K.

2. *Marha- és borjúhús*. Naponkinti szükséglet mintegy 40 kg. — Bánatpénz 500 korona.

3. *Disznóhús és disznózsír*. Havonkinti szükséglet 500—600 kg., az utóbbiból 200—300 kg. — Bánatpénz 500 korona.

4. *Kenyér és sütemény*. Naponkinti szükséglet mintegy 60 kg. kenyér és 170 drb. sütemény á 8 dkg. — Bánatpénz 250 korona

5. *Liszt*. 0, 1, 2 és 3 számú. Havonkint mintegy 500—600 kg. — Bánatpénz 100 K.

6. *Fűszerárúk* és világítóanyagok. (Só, cukor, kávé, borsó, lencse, rizs, mák, gyertya, petróleum stb.) Havonkint 200—300 K értékben. — Bánatpénz 100 K.

7. *Tüzelőfa*. Évi szükséglet mintegy 150 m³ szurkosnyárfá, 150 m³ szilhasáb-fa, friss vágású, száraz, nem iszaposminőségben, az intézet udvarába beölevezve. — Bánatpénz 200 korona.

8. *Koksz*. Mintegy 500 q. I. minőségű diókoksz. — Bánatpénz 100 K.

Az összes felsorolt cikkek mindenkor legjobb minőségben és a megrendeléshez képest kifogástalanul teljes mértékben szállítandók.

Az ajánlattételre esetlegesen szükséges részletekre vonatkozó tájékoztatás ezen hirdetésben alább kitűzött határidőig naponta a délelőtti kivatalos órákban az intézet igazgatóságánál nyerhető.

Az ajánlatok lepecsételve »Ajánlat az állami tanítóképző intézetben szükséges . . . szállításra« felirással legkésőbb f. évi október hó 8-án délelőtti 12 óráig az állami tanítóképző intézet igazgatóságánál benyújtandók. A beérkezett ajánlatok bizottságilag bontatnak fel oly nyilvánossággal, hogy az ajánlattevők jelen lehetnek. A felbontás idejéről valamennyi ajánlattevő külön értesítetik.

Az áruszállítási szerződéseket a m. kir. államkincstár nevében az intézet igazgatója köti meg.

Baja, 1912. évi szeptember hó 25.

Scherer Sándor,
igazgató.

Fogadok, hogy nem ér rá

ágyba feküdni, ha nyaka fáj, vagy hurut gyötri. Tegyen tehát úgy, mint én: ha csak a legcsekélyebb bajt érzem, azonnal szedek valódi Fáy-féle szódéni ásvány-pasztillát utasítás szerint. Ez mindig segített rajtam s egy óráig sem kellett az üzletből elmaradnom, a mióta ezt az apróságot magammal hordom. Fogadjon szót s tegyen úgy maga is! Bizonyára nem bánja meg. Egy doboz ára csak 1 K 25 f., de vigyázzon, nehogy utánzatot adjanak!

Adamek-féle nagy

cserépkályhám,

melyet ezelőtt 3 évvel állítottam 120 korona költséggel, minden elfogadható árért eladom.

Egy kisebb, jókarban levő cserépkályhát szintén eladok.

Ifj. Wagner Antal.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENŐTT
KAPHATÓ.

Eladó cserépkályhák.

Két szép világoskék cserépkályha teljesen ujak 110 köbméter fűtőképességgel eladó. Értekezni lehet a szegedi bankpalota építkezési vállalatánál.

A mesterdálnok . . .

Czipóm szép és tökéletes,
Benne jární élvezetes.
Mert ha czipót szegzek, varrok.
Rajt' van



Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként
224 K-tól kezdve
Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
Beton műkölépcső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
Csiszolt granitt lépcső f. mtr.-ként
10 K-tól kezdve
Peton sirkeret 2 m. hosszú 1 m. széles
15 K-tól kezdve
Beton sirkeret 1 m. hosszú sirfedőlappal
50 K-tól kezdve
Drótbetétes cementcsövek 15-100 cm. átmérőig
Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
Kutmedencék betonból 6 K-tól kezdve
Vízmedencék betonból 18 K-tól kezdve
1 kocsi dunai homok hazaszállítva 4 korona.
Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal
Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá- és cemetárugyára.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának

(Drescher Gyula-féle házban)

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcsonöket

földekre 10-től 85 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltebb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

ÁLLANDÓ

BUTORKIÁLLÍTÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű fa- és kárpitos-butorait meglepő kedvezményes

ár és fizetési feltételek mellett. Diszítéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjeggyű

„DIADAL”
pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban e

véd-jegygyel

valódi.

☛ Kapható minden fűszerüzletben. ☛
Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

- 1/4 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.
- 1/4 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.
- 1/4 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

SAVOY-SZALLODA

Budapest, VII., József-körút 16.

Elsőrangú kényelemmel berendezett utcai szobák, Kitűnő étterem. Mérsékelt polgári árak. Külön termek. Bankettok, esküvők rendezése elfogadjatik.

Esténként KURINA SIMI hírneves cigányprimás teljes zenekarával HANGVERSENYEZ.

Szíves pártfogást kér Szabó Tivadar tulajdonos, a «Nemzeti Kaszinó» v. üzletvezetője és a «Deli» v. főpincére.

Mánay Lajos

könyvnyomdája
Bácsalmáson.

☞
Könyvnyomdai munkák
izléses, gyors és
jutányos elkészítése!!!
Közszégi nyomtatvány-
raktár!



Kátrány, carbolineum fedéllemezek és fertőtlenítő szerek nagy raktára

HUSZÁR JÓZSEF

kizárólagos festékkereskedésében, Baján, Fötér.

Saját gyártmányú I. rendű olajfesték kimérve bármely színben 1 kg. 80 fillér.

Mosható. ☛

☛ Tartós és nem ragad. ☛

☛ Mosható.

Kerti butor-lakkok

Szalmakalap-lakkok